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环境成本计量相关问题探讨
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【摘要】传统会计核算中，企业被看作是不考虑环境污染的经济利益主体，成本被看作是取得资产和劳务的支出，使得

企业产品成本核算不真实，导致了大量以牺牲环境、透支环境资源来换取经济利益的短期行为。本文在借鉴前人研究的基

础上采用案例研究、比较研究、定性与定量分析相结合的方法，并利用制造成本法、作业成本法探讨企业环境成本的计量。
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一、引言

据统计，我国生态环境被污染的河道已接近一半之多，二

氧化氯环境监测数据在二级标准以上的城市也将近一半，其

中工业企业排放的污水量占到了污染源的 55%……有鉴于

此，有关环境保护的法律法规陆续出台。

在会计上对环境要素的核算主要有会计核算方法和统计

核算方法两种。当经济业务在现行会计核算水平下能用货币

计量时，首选会计核算方法，即以货币计量为主，并辅以劳动

计量和实物计量。同时对环境业务要以审核无误的原始凭证

为基础编制记账凭证并登记账簿，最终形成会计报表。当经济

业务在现行会计核算水平下不能用货币计量时，应选用统计

核算方法，即通过重点调查、典型调查、分组法以及其他方法

获得机会收益、机会成本等环境会计核算数据。在核算执行各

种法规中形成相关费用时，采用的环境成本的计量方法主要

有制造成本法和作业成本法，这两种方法各有利弊，会计工作

者有责任核算、记录，及时准确地上报环境成本，充分发挥成

本核算的优势、弥补其不足。

二、制造成本法下的环境成本计量

制造成本法下产品成本由直接材料、直接人工和制造费

用构成。制造成本法的局限性主要表现在它忽略了一些与生

产的产品和提供的服务相关的成本（产品销售、管理成本及财

务管理成本等期间成本），最终导致产品成本扭曲。当材料和

人工费用是产品成本的主要组成部分且间接费用不多、难以

计量时采用制造成本法核算产品成本较科学。反之当企业期

间成本占全部成本比重较高时，会造成产品成本的扭曲。

例：红光涂料有限公司已通过 ISO14000环境管理体系

认证，是我国北方规模较大的涂料开发、制造企业。为了防止

油漆挥发外溢，建有世界一流的研发中心和测试中心，购进了

全套先进的实验仪器和设备，对水处理化验室进行改建完善，

使公司污水排放远远高于国家标准。全厂下设 6个车间、7个

科室、2个分厂、4个事业部，已形成年产各类油漆、涂料 3.5

万吨、树脂 2万吨的生产规模，与全球多家涂料研发机构建立

了长期合作机制，旨在全力打造中国涂料行业的世界品牌。

该企业两个涂料生产车间，2010年 6月经计算一车间当

月产涂料 8吨，产品成本共 150万元，其中直接材料 70万元、

直接人工 50万元、制造费用 30万元。二车间当月产涂料 11

吨，产品成本共 200万元，其中直接材料 90万元、直接人工

70万元、制造费用 40万元。二车间因为私设暗管进行违法排

污受到环境管理机构罚款 80万元。

对企业的罚款在成本法下被认为是企业因管理不善而导

致的花费，这些花费不能被资本化或计入产品成本中，而是计

入管理费用或营业外支出。所以传统成本法下产品成本为：

一车间产品成本=150衣8=18.75（万元/吨）。

二车间产品成本=200衣11=18.18（万元/吨）。

但是对于企业管理当局来说，罚款支出的信息却具有很

强的决策相关性，如果企业不违法排污，则相关的管理费用或

营业外支出都不会发生。

成本法下的计算结果导致了成本信息的扭曲。罚款支出

就其经济实质来看，该支出应由二车间产品负担。即：一车间

产品成本=150衣8=18.75（万元/吨）；二车间产品成本=（200+

80）衣11=25.45（万元/吨）。

除了罚款外还有诸多环境方面的支出影响产品成本，如

环境管理机构和人员经费支出、环境监测支出、排污收费、污

染现场清理或恢复支出、污染严重限期治理的停工损失、使用

新型替代材料的增支、对现有机器设备及其他固定资产进行

改造、购置污染治理设备等。这些成本项目的发生，在制造成

本法下同样能引起产品成本的扭曲，误导报表使用者。

三、基于作业成本法的环境成本计量

作业成本法以成本对象（产品、服务、客户等）消耗作业、

作业消耗资源为理论原则，以作业为中介，确定成本动因，把

资源成本归集到作业上，再把作业成本归集到相应的成本对

象上，从而摆脱了传统成本核算无法分配复杂而高额的间接
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费用和辅助费用的困境，能及时、准确、真实地计算出成本对

象的真实成本。下面结合环境会计案例说明作业成本法的应用：

可见，作业成本法适合于计算预防污染的成本，它以作业

（量）为核算对象，借助成本动因分析方法分配当期制造费用。

作业成本法下水性薄涂料分配的环保设备的成本为 119 250

元，而合成乳液涂料分配的环保设备的成本为 80 750元。

如果按制造成本方法计算，假定环保设备的制造费用按

人工小时分配，则：水性薄涂料的制造费用=200 000/（50 000+

30 000）伊50 000=125 000（元）；合成乳液涂料的制造费用=

200 000/（50 000+30 000）伊30 000=75 000（元）。

显然，作业成本法下由于将制造费用按作业分成几个不

同的部分，每个部分又按不同的分配标准分配，其分配结果的

准确性高于按制造成本法按单一分配标准进行分配的结果，

为科学决策提供了参考。

作业成本法虽然减少了产品成本计算上的主观分配，对

内部环境成本计量准确而有效，但并未从根本上消除它们。例

如，作业成本法下成本计算资料包括折旧费、设备调整费、校

验成本费、维修费等，而这些费用在期末分配时仍需主观判

断。另外，就作业成本法最核心内容成本归集库和成本动因选

择而言，作业成本法也无法做到尽善尽美。

四、影响环境成本计量的关键因素

1援 管理绩效指标。财务绩效指标主要涉及投资污染防治

措施的金额、污染防治措施操作维护的金额、废弃物处理的成

本费用、改善产品的成本、环境管理培训相关费用、污染预防

或回收再利用节省的金额。环境管理系统指标主要涉及员工

对环境改善的提案数、员工对相关环境议题或事务参与人数、

员工接受环境管理训练人数比例、被认可合格具有环保专业

之人数、执行特定之环境规范与操作实务的程度、投资环境改

善计划的获利金额、替代物料的新构想方案、原物料取得来源

是否将环保列入评估项目、管理阶层会议讨论环境议题比率。

2援 操作绩效指标。在资源、能源、物料的使用方面主要涉

及产品中使用回收物料的比例、单位产品之原物料使用量、单

位产品回收水用量、单位产品污染防治设施用电量、单位产品

使用危害物质毒化物数量、由节约能源方案所节省下来的能

源量。在外购或自产产品的使用方面主要涉及不含毒性成分

产品比例、可回收再利用的零件比例、单位产品产生的副产品

数量、不良品比例等。在污染物、废物排放方面主要涉及单位

产品产生的废弃物数量、每年产生有害的但可回收可再利用

的废弃物数量、由原物料替代所减少的有害废弃物量、废弃物

清理费用、废弃物设施设置、操作、维护成本等。

五、环境成本计量时需注意的其他事项

1. 环境成本在生产环节主要是发生在“三废物资”的回

收、利用、清理、处置上，其会计科目主要归为三类：淤列入管

理费用的主要是排污费、环境治理部门经费支出。于列入营业

外支出的主要是罚款、责令停业的损失、环境污染对造成损害

的赔偿。盂计入资本金或专项应付款的主要是取得的专项污

染治理拨款。

2. 环境信息以单独披露为主，包括定量和定性两方面的

披露。定性披露主要包括环境负债和成本的性质、所在行业相

关的环境问题的类型。定量披露主要包括环境负债和成本的

计量基础、金额。在现有会计报表中增加环境信息项目，将环

境信息合并计入现有会计报表体系披露。对资产负债表而言，

环境业务能导致企业固定资产和无形资产减值，能增加环保

用固定资产的金额。同时在执行环保业务时能形成新的负债、

或有负债。环境信息也可以现有报表体系为基础进行披露，披

露时，报表表内以定量数据为主，附注则以定性文字为主。
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表 1

项目

产量渊件冤

直接人工小时

机器小时

排污设备检验次数

排污设备调整次数

水性薄涂料

7 000

20 000

18 000

25

20

合成乳液涂料

2 000

10 000

7 000

35

30

合计

9 000

30 000

25 000

60

50

产量及作业资料

表 2

项 目

直接材料

直接人工

制造费用

其中院设备调整

校验成本

折旧费

维修费

动力成本

其他作业

总 计

水性薄涂料

70 000

50 000

合成乳液涂料

20 000

30 000

合计

90 000

80 000

200 000

40 000

30 000

40 000

10 000

50 000

30 000

370 000

成 本 资 料 单位院元

表 3

第一成本库院设备调整

第二成本库院校验成本

第三成本库院折旧费

第四成本库院维修费

第五成本库院动力成本

第六成本库院其他作业

合 计

40 000

30 000

40 000

10 000

50 000

30 000

200 000

成本
动因

50

60

25 000

25 000

25 000

80 000

分配
率

800

500

1.6

0.4

2

0.375

成本
动因

20

25

18 000

18 000

18 000

50 000

分摊
成本

16 000

12 500

28 800

7 200

36 000

18 750

119 250

成本
动因

30

35

7 000

7 000

7 000

30 000

分摊
成本

24 000

17 500

11 200

2 800

14 000

11 250

80 750

分配率 水性薄涂料 合成乳液涂料
费用
总额

项 目

作业成本分配表 金额单位院元
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